

第十届(2020)中国社工年会在京举行

■ 本报记者 王勇

2020年5月7日,第十届(2020)中国社工年会在京举行。本届年会以“因为有你”为主题,由中国社会工作联合会指导,《公益时报》社主办,轻松集团协办。

中国社会工作联合会副会长兼秘书长、《公益时报》社社长刘京,中国社会工作联合会副会长何建民、刘良玉、王国英、王济武,轻松集团创始人、董事长杨胤,轻松集团首席战略官王政等参加了年会。

中国社工年会是社会工作领域的年度盛事,见证了并推动了社会工作在中国的发展。

2019年,是中国社会工作飞速发展的一年。社会工作服务机构发展到1万多家,取得社会工作者职业水平证书人数达到53.3万,社会工作专业人才超过140万,城乡社区、事业单位、群团组织和社会组织开发了38.3万个社会工作岗位,设置了5.1万个社会工作服务站(室),广布城乡的社会工作服务网络已初步建立。

国际社会工作者联合会秘书长罗瑞·特鲁尔、国际社会工作者联合会亚太区主席露丝·亨德森等人通过视频对中国社会工作取得的成绩进行了肯定,并对年会的召开表示祝贺。

罗瑞·特鲁尔在视频致辞中表示:

我谨代表国际社会工作者联合会的141个会员国,向中国社会工作联合会致以崇高的敬意,并祝中国社会工作联合会2020年会圆满成功。

同时,我们也要向中国社会工作联合会及其会员单位在抗击新冠肺炎疫情的斗争中所付出的辛苦和努力表达诚挚的感谢。你们的快速行动为世界其他国家的社工协会提供了值得学习和借鉴的范本。中社联最早在二月初的时候已经向国际社联提供了关于中国社工参与抗击新冠肺炎疫情的详细报告,具体包括:

中国社会工作者针对受疫情影响的人们开发出新的工作模式,也为一线的工作者们提供新的培训模式和资源方面是走在世界前沿的,在后期恢复过程中可以发挥引导作用。

尽管新冠肺炎被认作是一种全球性大流行病,但它对我们所有人的生活的影响远不止是健康,对世界贸易和经济也将会在今后的许多年里产生长期的影响。

中国社会工作联合会的这一系列快速行动和及时有效的信息共享,使得国际上的社工同仁成功挽救了成千上万人的生命,很多国家也因此十分认可社工为社会提供的必要的专业服务。中社联为其他社工同仁和社会组织所做出的贡献是无与伦比的。

我也要承认,中国和其他国家的社工已经成为新冠肺炎的受害者。这是在抗击新冠肺炎疫情的前线发生的不幸的事实,那些牺牲的和被感染的社工工作者是我们社工行业的英雄。

衷心祝愿中国社会工作联合会社工年会圆满成功,国际社会工作联合会全力支持你们,全力支持社会工作!

露丝·亨德森在视频致辞中表示:

感谢邀请我为中国社会工作联合会2020年第十届社工年会致辞。非常抱歉这次不能亲临现场与大家见面,我代表国际社会工作联合会亚太区的各成员国向你们致以最诚挚的问候!祝贺中国社会工作联合会,感谢你们在目前全球和地区面临如此严峻形势下排除万难继续举办此次活动。

首先,我想补充我对特鲁尔博士和他的贺信里所说的话表示支持。我也认识到这次疫情给我们的社会工作者和他/她的家人们造成的损失。我想对在这次全球疫情中失去家人的伙伴们表达我诚挚的慰问。

同时我要对中国社会工作联合会和中国的社会工作者和社会工作教育者在



(左起)中国社会工作联合会副会长何建民、刘良玉、王国英、王济武,轻松集团首席战略官王政



与社会治理是分不开的。“作为现代社会服务体系的重要组成部分,社会工作已逐步延伸到民生保障和社会治理的方方面面,拓展到青少年、老人、家庭、企业、司法、医务、禁毒、慈善、扶贫等多个领域。”刘京表示。

刘京认为,社会服务的需求是巨大的,而立足社区的“互联网+社会服务”将为社会工作提供广阔的空间。社工以其“专业助人”的职业特点,发现问题、协调关系、整合资源,正在发挥越来越重要的作用。“因为有你,社会更温暖,人生更有力量;因为有你,道路虽阻且长,但未来充满希望。”刘京强调。

为了传播行业情怀、树立行业榜样、凝聚行业力量,《公益时报》社发布了2019年度促进中国社会工作发展十件大事、2019年度“讲好社工故事”项目精选作品、2019年度百强社会工作服务机构、第四届全国社工微电影大赛获奖名单、2019年度百名社工人、2019年度中国十大社工人。

“我们希望通过这些行业榜样,激励更多的行业同仁,并以此对全国的社会工作者表示敬意和感谢。”刘京强调。

2019年度促进中国社会工作发展十件大事包括:

1. 民政部设立社会工作专业人才评价中心,促进慈善社工事业。
2. 《粤港澳大湾区发展规划纲要》印发,社会工作领域职业资格互认工作加速。

2019年度促进中国社会工作发展十件大事包括:

3.“中国社会工作”标志发布,进一步提升社会工作的社会影响力。

4. 未成年人检察社会支持体系建设加速,呈现社会工作独特优势和价值。

5. 《关于促进“互联网+社会服务”发展的意见》印发,推动社会工作服务信息化、智能化。

6. 《青少年社会工作服务指南》发布,社会工作领域有了第一个国家级标准。

7. 中国社会工作联合会实施多个促进行业发展项目,社会工作的认可度进一步提升。

8. 初中高级社会工作师评价工作陆续展开,社会工作者职业水平评价体系全面建立。

9. 中国社会工作联合会禁毒专业委员会成立,新时代禁毒工作再建新平台。

10. 社区矫正法明确社工参与途径,社会工作的作用受到法律肯定。

2019年度“讲好社工故事”项目精选作品共20个,内容涉及儿童、养老、医务、司法、社区等不同的专业领域,不但记录了一线社工的心路成长历程,也真实客观地展示了社工的实际工作情况。

“2019年度百强社会工作服务机构”的评选对象为在民政部门登记并注册不少于2年、实际开展业务2年及以上的民办社会工作专业服务机构。深圳市社联社工服务中心、武汉市逸飞社会工作服务中心等来自全国26个省份的100家民办社工机构上榜。

第四届全国社工微电影大赛的获奖名单包括一等奖1名,二等奖3名,三等奖5名,最佳指导奖1名,网络人气奖5名,优秀组织奖6个,特别贡献奖6个,37强社工精影奖37部。

2019年度中国百名社工人物评选共收到自31个省份的参选者的申报材料,经组委会初审、专家评审和终审及网络公示,白静、王玉杰、薄纯民、蔡莉萍、曹迪等100名社工被评为“2019年度中国百名社工人物”。

2019年度中国十大社工人包括:

上海市儿童医院社工部主任钮骏,广州市启创社会工作服务中心总监罗观翠,江阴市青年点点爱心港会长、江阴市益枫社工事务所理事长顾伟锋,鄂尔多斯市社会工作者联合会会长刘振华,山东省社会工作协会常务副会长兼秘书长田志梅,长春净月高新技术产业开发区精诚社工服务中心理事长刘启芳,宁夏昊善社会工作发展中心主任田志梅,深圳市新现代社工服务中心总干事梁燕英,中科院心理研究所副研究员傅春胜,张家口市社会工作协会副会长兼秘书长赵娟。

中国社会工作联合会副会长何建民对年会进行了总结,他表示:“今年的年会虽然没有宏大的场面却有实实在在的内容,相信我们大家每个人都会有特殊的感受和特殊的收获。”

“让我们在习近平总书记讲话精神指引下,不负党和政府对社会工作的殷切希望,持守专业服务民生,链接资源共创美好,以美好社区计划搭建专业平台,以讲好社工故事传扬专业精神,共同推进中国社会工作事业的发展!”何建民强调。

为了推动医务社会工作的发展,年会启动了全国医务社工人才建设项目。中国社会工作联合会副秘书长、《公益时报》社总编辑赵冠军表示,项目将主要从以下四方面开展工作:第一,启动

中国社会工作联合会副会长兼秘书长、《公益时报》社社长刘京:凝聚行业力量,共营美好生活

社工是全社会的社工,不仅是社工行业的社工。中国社工行业蕴藏着巨大的宝藏,这包括以下六个方面。

第一,社会工作以解决社会问题、增进人类福祉为使命,是国际公认的崇高职业。

首先,社工是一个职业,是专门帮助人的一个职业。社工不仅有自己的伦理、价值观,还有自己的专业性。社工是社会的医生,他们解决什么问题呢?第一个是治病,第二个是预防,第三个是发展。公益慈善的功能也是帮助、预防和发展,但是跟社工是有区别的。公益是我自愿的,是无偿的;社工是一个职业,专门从事这项任务的。社工还有一层定义,叫助人自助,可以理解为两点,第一,帮助别人,等于帮助自己;第二,帮助别人,让别人能够自助。

其次,社工是一门学科,是一个专业。社会工作在国外有100多年的历史,在很多大学都是热门专业。1956年,社会工作者的国际组织“国际社会工作者联盟”成立,目前全世界已经有141个国家加入了该联盟。中国社会工作联合会于1992年加入,是中国在该联盟的唯一代表。联盟每两年会召开一次世界会议,各个洲每两年也会举行自己的区域会议。

2017年,中国社会工作联合会有幸在深圳承办了亚太区域的会议,得到了国际国内的一致好评。第二,国内的社会工作发展非常迅速,前景广阔。

在国内,社会工作近年来发展十分迅速,到去年年底,中国已经有140万的专业社工。

十八大以来,以习近平总书记为核心的党中央高度重视社会工作,《关于加强和改进社会组织管理的意见》《关于实施乡村振兴战略的意见》等150多项法规政策对发展社会工作、发挥社会工作作用提出了明确要求。

作为社会工作的行业组织,中国社会工作联合会经过多年发展,已经在细分领域成立了社区、医务、心理健康、社会养老、婚姻家庭、禁毒、儿童救助、社会公益等17个专业委员会,以引导细分领域社会工作的发展,探索中国特色的社会工作发展之路。

中国社会工作联合会提出“美好社区”计划,从社区治理、社区营造、社区服务、社区公益四个维度解决社区中的问题。中国社会工作联合会提供整体解决方案,而社工则在其中协调关系、整合资源、寻找和解决问题。

第三,社会工作在疫情防控中发挥重要作用,中国社会工作联合会积极发挥行业引领作用。

从来没有一件事情像此次疫情这样引起全世界的关注,疫情对我们生活方式的改变,是一种检验。在这个过程中,公益组织表现得非常好,但是也有人在说公益组织除了捐款捐物以外,还能做什么?其实我们知道公益组



织和社工机构在更高一个层面做的是什么呢?社会治理。

中国社会工作联合会在这方面做了大量的工作。

第一,“三社联动”。“三社”就是社区、社会组织和社工。中国社会工作联合会根据武汉一线抗疫经验编写了《社区“三社联动”线上抗疫模式工作导引(第一版)》。非常高兴的是,该导引受到了民政部相关司局的肯定。民政部基层政权建设和社区治理司、慈善事业促进和社会工作司、社会组织管理局三个司局对导引的编写、发布进行了指导,导引被转发到全国各省民政厅、社工协会。由受到广泛欢迎,我们经过反复论证,将导引修改升级到2.0版。

第二,“心社联动”。“心社联动”行动。有了导引,怎么落地到社区,更好地服务疫区的百姓?疫情对我们的影响,除了身体以外,在心理上也是巨大的,心理服务的需求量是巨大的。由社会组织工作联合会下属的社区工作委员会、心理健康工作委员会等联合推动该行动,在百万社工和百万心理咨询师两个群体中发起号召,立足社区,通过“心理+社工”的模式,聚焦受疫情影响的社区、家庭和一线医务工作者、社区工作者等重点群体,为他们做好心理援助和社会工作服务。

第三,“讲好社工故事”,提高社工的认可度。

社工是巨大的宝藏,我们有非常好的资源,只是没有很好地得到满足。比方说中国人有心理不健康表现的时候,通常不会像西方一样通过心理咨询去解决。如果我们搭一个全国的平台,把优秀的心理社工按照等级去划分,让所有人可以选择不同的服务,这也是缓解和解决社会矛盾非常重要的一个手段。

第五,以社会贡献为标尺,讲好社工故事,提高社工的认可度。

社工是巨大的宝藏,我们有非常好的资源,只是没有很好地得到满足。

第六,发布行业先进榜单,引领行业创新发展。

社工年会是一年一度的行业盛会,也是传播行业情怀、树立行业榜样、凝聚行业力量的年度庆典。

因为受疫情的影响,今天爱表的社工都没有来到现场,但是感恩高科技,我们还可通过线上来了解。希望更多的人来关注我们表彰的对象,他们是社工行业的排头兵和标兵。

第四,社会服务需求巨大,立足社区的“互联网+社会服务”为社会工作提供新的广阔空间。

服务业的发达程度,是社会进步与的一个重要指标。2019年,服务业占我国GDP的比例为53.9%,与发达国家仍有较大差距。2019年12月,国家发改委、教育部、民政部、商务部等七部门联合印发了《关于促进“互联网+社会服务”发展的意见》,从顶层设计层面明确发展目标、作出战略规划,助力“互联网+社会服务”。

(节选自刘京在第十届(2020)中国社工年会上的致辞)